

南雄统计

第七期

南雄市统计局编

二〇一八年七月三十一日

经济增长企稳回升 高质量发展态势向好 ——2018年上半年经济运行情况分析

今年以来，南雄坚定不移贯彻新发展理念，狠抓产业攻坚，扎实推动经济高质量发展，质量效益不断提升，经济运行呈现企稳回升向好态势。

初步核算，上半年南雄实现地区生产总值 50.92 亿元，同比增长 2.4%。分季度看：第一季度增长 0.9%；第二季度增长 4.1%。分产业看，第一产业增加值 7.56 亿元，增长 4.4%；第二产业增加值 11.68 亿元，下降 6.4%；第三产业增加值 31.67 亿元，增长 5.3%。三次产业比 14.9: 22.9: 62.2。产业发展一产稳健，二产筑底企稳，三产贡献提高的态势。

2018年上半年主要经济指标增长速度对比表

计量单位: %

	生产总值	规模以上工业增加值	固定资产投资	社会消费品零售总额	公共财政预算收入
全国	6.8	6.7	6.0	9.4	10.6
广东	7.1	6.2	10.1	9.3	10.3
韶关	4.9	5.7	5.1	9.3	11.1
武江	6.6	5.4	9.1	9.2	8.2
浈江	6.2	45.8	2.4	8.6	14.6
曲江	2.3	-2.2	5.7	9.1	4.2
始兴	1.9	-2.1	-12.1	8.9	9.8
仁化	3.7	1.4	6.7	9.3	14.2
翁源	7.8	17.4	-12.8	9.3	15.0
乳源	8.8	22.7	2.1	8.8	17.2
新丰	2.2	-9.5	64.7	11.0	20.7
乐昌	6.4	11.3	35.8	9.5	7.2
南雄	2.4	-7.4	-10.3	9.4	-17.0

一、主要经济指标增长情况

(一) 农业发展保持稳健。今年以来，我市以提升农业发展质量为着力点，大力培育乡村发展新动能，农业产业园、新型农业经营主体蓬勃发展，农业发展形势较好。全市有新型农业经营主体 676 家。其中，上半年新增 37 家。完成农林牧渔业产值 13.65 亿元、同比增长 4.1%。实现农林牧渔业增加值 7.63 亿元，同比增长 4.4%。

(二) 规上工业筑底企稳。我市扎实推进工业供给侧结构性改革，积极实施优质企业“倍增”计划，努力打造高质量工业经济体系。上半年规上工业增加值同比下降 7.4%，降幅比一季度收窄 2.5 个百分点。四大主导工业产业，除了化学原料和化学制品制造业负增长外，其他三个主导产业均保持高速增长。其中，电力生产和供应业同比增长 25.3%，拉动规上工业增长 4.4 个百分点；非金属矿物制品业同比增长 37.9%，拉动规上工业增长 4.1 个百分点；造纸和纸制品业同比增长 71.1%，拉动规上工业增长 6.1 个百分点。

(三) 资质建筑企业发展较快。今年，我市出台了促进建筑业发展若干意见，资质建筑业企业呈现较快发展态势。上半年，资质建筑企业完成产值 10.3 亿元、增长 9.5%，增速同比加快 1.7 个百分点；实现增加值 2.74 亿元，同比增长 40.9%，增速同比加快 52 个百分点。全市建筑业实现税收 7056 万元、同比增长 65.3%，占全口径税收收入的 18.4%，拉动税收增长 6.8 个百分点。

(四) 工业技改和设备投资高增长。今年以来，我市从政策引导、资金支持、主体培育等方面扎实开展工作，推动工业企业加大技术改造投入，促进转型升级。工业技改投资完成 2.38 亿元，增长 75.3%。园区工业设备投资完成 3.3 亿元、增长 1.2 倍。

(五) 市场消费持续活跃。随着全域旅游的深入创建，

市场消费持续活跃。全市完成社会消费品零售 29.04 亿元，同比增长 9.4%，增速比上年同期提高 1 个百分点。接待旅游总人数 196 万人次，同比增长 12.6%；旅游总收入 13.8 亿元，同比增长 15.1%；接待过夜游客 119 万人次，同比增长 12.9%。

（六）财政支出较快增长。受耕地占用税减少的影响，地方一般公共预算收入 2.23 亿元，同比下降 17%。地方一般公共预算支出 18.75 亿元，同比增长 23.6%，增速比一季度加快 0.3 个百分点。其中，民生事业—城乡社区支出、农林水支出和交通运输保持高增长，分别增长了 13.7 倍、47.5% 和 82.4%。

（七）工业企业对税收增长贡献明显。国税及地税完成收入 3.84 亿元，虽然增速同比下降 0.7%，但从税收构成来看，工业企业对税收增长的贡献率明显提升。上半年，工业企业创造税收 8465 万元、同比增长 59.5%，占全口径税收收入的 22%，占比提高 8.3 个百分点，拉动税收增长 7.7 个百分点。

二、经济运行存在的主要问题

当前，南雄经济增长呈现回升向好态势，但由于投资、房地产和餐饮业增长乏力，加上金融业对经济支持不足，经济回升基础较薄弱，稳增长仍然任重道远。

（一）精细化工产业高位回落。精细化工产业是南雄的主导产业之一，其增加值占全市规上工业的 31%。上半年，精细化工产业完成增加值 1.6 亿元、同比下降 33%，拉低规

上工业增长 13.9 个百分点，影响经济少增长 1.5 个百分点。预计下半年精细化工产业继续维持负增长，是制约经济增长的主要因素。

(二) 建筑安装工程量大幅下降。全市完成固定资产投资 25.3 亿元，同比下降 10.3%。其中，建安工程量完成 20.8 亿元、同比下降 28.7%。由于建筑安装工程量大幅下降，导致上级核定我市建筑业增加值只有 3.43 亿元、同比下降 4.9%，拉低经济增长 0.8 个百分点。

(三) 限上餐饮业负增长。目前，“放管服”改革深入推进，商事登记越来越便利和开放。上半年全市登记在册的个体餐饮业 1228 家，同比增长了 38%。大量的个体餐饮店在一定程度上挤占了限上餐饮企业的市场份额，拉低了增长，上半年限上餐饮业营业额下降 6%，增速比上年同期回落 9.8 个百分点。与此同时，由于餐饮个体户营业额在 3 万元以下是免税的，全市餐饮业税收完成 81 万元、同比下降 33.4%。

(四) 房地产业增长振幅大，回落快。房地产开发投资完成 6.5 亿元、增长 4.3%，增速比上年同期回落 33.3 个百分点，比一季度回落 55.2 个百分点。商品房销售面积 19.68 万平方米、增长 2%，增速同比回落 62.4 个百分点，比一季度回落 69.7 个百分点。房地产业实现增加值 5.1 亿元、增长 3%，增速同比回落 11.1 个百分点，影响经济少增长 0.7 个百分点。

(五) 金融对实体经济支持不足。金融机构各项贷款余

额59.7亿元、同比增长1.7%，增速同比回落8.4个百分点。

金融存贷比38.9%，比上年同期回落3个百分点。其中中长期贷款增长6.9%，比上年同期回落2.2个百分点。

三、促进经济稳增长的几点建议

(一) 维护公平竞争的市场环境。当前“放管服”工作进一步推进，减政放权实施加快，但“管理”和“服务”不足。比如：个体户登记数量不断壮大，经营灵活，但相应的事中和事后管理难以及时到位，有的经营单位从业人员近百人，营业收入数百万，经营性质已远超个人经营或家庭经营范畴，但仍然登记为个体户，享受着个体户的政策待遇，扭曲了市场竞争秩序，冲击了法人企业的生产和发展。

(二) 努力弥补经济发展的短板。从经济发展情况来看，南雄经济增长的主要短板在工业、建筑业、餐饮业、房地产业、金融业以及其他营利性服务业。围绕上述短板，务必要对标“四个走在全国前列”的要求，坚持绿色发展，扎实抓好乡村振兴发展和产业攻坚。一是抓好现代农业产业园建设，推进每个镇（街道）高标准建设一个500亩的现代农业产业园，抓好29万亩优质晚稻的生产，筹划安排好10万亩冬种作物种植，发展林下经济，提高林业对经济增长的贡献。二是打造高质量工业经济体系。深入实施优质企业“倍增”计划，发挥优质企业在拉动经济，带动就业的示范作用。三是加大房地产去库存力度，抓好房地产项目入库和建设，促

进房地产健康发展，解决好房地产销售低增长问题。四是发挥好中小微企业贷款风险补偿基金作用，推动银企互动，促进银行加大对中小微企业的信贷支持，提高金融对经济增长的贡献。五是扶持和发展现代物流、物业管理、总部经济和现代居民服务业，弥补服务业发展的不足。

（三）培育经济新增长点。一是大力扶持科创，引导企业加大 R&D（即研究与试验发展）经费投入，走创新发展之路。二是推动现有企业及大个体的转型升级，促进更多企业上规模。三是扶持下规下限企业发展生产，提高竞争力，促进他们重新上规上限。四是培育新增四上企业，重点是抓好美瑞克和华电项目投试产工作，促进早日形成产能，为经济增长早作贡献。

（四）促进重点项目开工建设。加大全市 38 项重点项目的开工和建设进度，使这些重点项目尽早、尽快形成实际投资；组织做好项目摸查工作，深挖潜力，做到应统尽统，扭转投资回落的势头。

撰写人：邓荣奎